

初心不改七十载 大别山间有巨变

——新中国成立70周年新县经济社会发展系列概述

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 通讯员 夏宗明 聂建武/文图



“一城风雅颂、两岸家春秋”

壮丽70载，新县焕新颜。

70年来，老区新县初心不改，在经济社会发展各方面取得了辉煌的成就。

1 产业发展

老区产业发展经历了从无到有，从有到优的发展历程，特别是党的十八大以来，新县县委县政府坚持以生态文明建设倒逼发展方式转变，培育了医药制造、农副产品加工、智能制造和文化旅游“四个一百亿”健康产业集群，将产业发展融入绿水青山之间，为老区人民提供更多优质生态产品。

汇聚绿色动能。培育省、市级农业产业化龙头企业30家，发展茶叶30万亩，油茶28万亩，葛根、油牡丹等中药材3万亩，杉木、檫木等用材林30万亩，活立木蓄积量达448.4万立方米，林业总产值达27.2亿元。对传统产业进行脱胎换骨式改造升级，大力发展无污染、低能耗、低排放的生态型工业，68家高成长性、高附加值的工业企业不断壮大，玲锐制药被确定为国家高新技术企业，成功创建全国经皮给药产业知名品牌示范区，荣获中国质量奖提名奖。明确大别山旅游公园定位，以创建国家全域旅游示范区为抓手，叫响“九镇十八湾”“赏花济”乡村旅游品牌，创建4A级景区4个、3A级景区11个，5个景区入选全国红色旅游经典景区名录。建成大别山国家登山健身步道、大别山露营公园，承办国内外体育赛事12项，先

后被评为全国旅游标准化示范县、中国体育旅游目的地，成为引领全省、辐射全国的生态之城、旅游之城、运动之城、教育之城。加快创新驱动。先后举办三届科技创新创业大赛，连续6届荣获“全国科技进步考核达标县”。成立农业标准化委员会，制定18个特色农产品标准，建成农产品大数据库和质量溯源平台，通过“三品一标”认证农产品14个，基地面积达56.2万亩。“新林玉露”被认定为国家驰名商标，“新县将军菜”被评为信阳市第一个农产品地理标志。大力开展教育培训新业态，打造鄂豫皖

发展循环经济。坚决淘汰落后产能，万元GDP能耗下降7.68%，健康产业产值占产业集聚区生产总值的75%，第三产业占比超过40%，形成了新技术、新产业、新业态竞相发展的良好态势，绿色转型进入快车道。



解放初的新县曾经是一片“产业荒地”



易地扶贫安置点



全域旅游之运动之城



2 建设

新县是全国著名的革命老区，新县的革命史就是一部党的发展史、奋斗史。

早在大革命时期，吴焕先、桂步蟾等在外出求学的革命青年，回到家乡箭厂河，在四角曹门创建了党的早期组织——鄂豫皖边区第一个农村党支部，播撒了第一颗革命的火种。

新中国成立后，更多的知识分子和有志青年加入其中，党的队伍稳步壮大，结构持续优化，一支年轻化、知识化的“红城铁军”形成。

特别是党的十八大以来，以习近平为核心的党中央坚定不移推进伟大自我革命，开创了党的组织建设伟大工程时代篇章。新

县县委在党中央和省委、市委坚强领导下，党的发展事业蒸蒸日上，党的工作全覆盖。

党建工作做得好不好，群众最有发言权。

曾经的箭厂河戴畈村，是出了名的软弱涣散和重点贫困村，过去“支部开会没人来，数来数去就一排”。近年来，在县乡党委的领导和市派第一书记的带领下，戴畈村搭起了一支能干事、不出事的“两委”班子，拉起了一支干得好、稳得住的孝心护理员队伍，探索出了一套居家为主、社区依托的养老服务体系，党支部的凝聚力、组织力、战斗力被重新激发，乡亲们的获得感、幸福感与日俱增。

过去，很多经济空壳村没

有村办企业和支柱产业，村集体收入入不敷出，“没钱办事”让党支部“有心无力”。2017年开始，新县抢抓全国第二批农村集体产权制度改革试点县机遇，探索形成了以“三权分置、四股共享”为核心的改革路子，基层组织的凝聚力战斗力不断提升，农村基本经营制度进一步完善，村集体经济收入大幅增加，现在，全县所有行政村集体经济收入都在2万元以上，179个行政村收入超过5万元，最高的达到63万元。

村里有钱了，党支部的“心气儿”就上来了；村民富裕了，组织的凝聚力、战斗力自然更强了。

3 文化建设

70年时光流影，记录下老区新县蒸蒸日上的发展历程，也镌刻下了山水红城辉煌绚烂的文化篇章。

从上世纪50年代地方戏、民歌小调的自给自足，到1980年建成县城西寨差转台开始电视转播；从1997年京九文化列车新县慰问演出，到2016年新县民歌走进人民大会堂……70年，我们见证了老区公共文化从无到有、由弱变强。

特别是党的十八大以来，新县围绕提升公共文化设施、开展群众性文化活动、铸造文化艺术精品，吹起了文化惠民的春风，唱响了文化繁荣的“大戏”。

在城区，投资3400万元的县图书馆成为文化新地标，鄂豫皖苏区首府革命博物馆成功晋级“国家一级博物馆”；在乡村，农家书屋、文化资源信息

共享工程村级站点、广播电视台、文化广场、村级综合文化服务中心实现了全覆盖。

一道道文化风景亮丽夺目。

随着

“文化乡村、书香新县”建设的深入，广

场舞、地灯戏、舞龙舞狮等丰富多彩的群众文化活动热火朝天，文化广场月月有主题、周周有活动、户户能参与、人人受教育，成为文化生活的新常态。

一曲曲文化之歌余音绕梁，让文

化热潮在小城不断激荡。系列丛书

“风、雅、颂”完成编纂，电影《大山之信》《西河恋歌》登陆院线，首个新县形

象歌曲《追着太阳赶路》唱响人民大会

堂，新县民歌连续四年登上全国村晚

舞台，“纪念刘邓大军千里跃进大别山

70周年”、“情系新县·致敬英雄”中国

文联文艺志愿服务团“送欢乐下基层”

慰问演出等大型文化活动花落红城，

“引进来”与“走出去”相融合，彰显了

老区的文化自信，构筑了开放繁荣的

文化新高地。红色是老区“底色”，红

色文化是老区之魂，在1612平方千米的红色土地上，365处红色遗址遗迹宛

若星辰、璀璨夺目。

70年来，新县一直把保护好、传承好、利用好红色基因库作为文化建设的重要任务。实施鄂豫皖革命根据地旧址、红四方面军总部旧址、箭厂河革命旧址群等修缮保护项目，推进箭厂河革命旧址和新县将军故里全国红色旅游经典景区三期建设工程……一批批承载着红色记忆、红色基因的“文化符号”在保护性修缮中焕发新生。

文化浸润人心，文明筑基固本。上世纪九十年代初，新县开始启动覆盖城乡的精神文明创建活动。从2008年的全国文明县城“三连冠”到后来的全国文明城市提名城市成功入围，再到如今全城聚力全国文明城市创建，十余年接力奋进，让秀美红城处处吹拂着文明的新风，激扬着文明的律动。

今日红城，“红细胞”志愿服务为老区代言，彰显着“文明使者”的风范；第五届全国道德模范许光等模范群体凝聚发展正能量，引领着社会文明的新风尚；“约五会”移风易俗；文明细胞创建崇德向善……文明创建让老区环境更亮、民风更淳、气质更佳，一道道美丽风景、一张张幸福笑脸，见证着老区的“美丽嬗变”。

现100%覆盖。人回来了，鸟回来了，文化回来了，民俗回来了，乡村也能看得见山、望得见水，记得住乡愁。

在城市与乡村之间，新县打造了美丽生态与幸福生活的“新交集”。一批绿色、智慧、人文的文旅小镇，耕读小镇、体育小镇、创客小镇，带火了全域旅游、生态农业、体育健身、文化创意等产业，开拓了融合发展的新格局，城乡发展空间更加广阔、动能更加强劲。

如今的新县，既守护住了最原始的生态肌理，又带来了源源不断的金山银山。10个村入选中国传统村落，22个村入选中国景观村落，国家卫生县城、国家生态文明建设示范县、首批国家全域旅游示范区等10多项国家级荣誉被收入囊中，老区正以昂扬的姿态，驱散战乱与贫穷带来的阴霾，在1612平方公里的红色土地上，谱写新时代城乡融合发展的时代华章！

4 乡村建设

从战争的创伤中走来，新县，也曾满目疮痍。

新中国成立之初，城区仅有居民758户、3014人，建筑面积不过5万余平方米，且多为低矮破旧的茅草房和土坯房。石条石子铺设的街道总长6000余米，宽度仅3米左右，不及如今的乡间小道。村庄则分布在河沿或道路两旁，点多面广、水电不通，民舍大多断壁残垣、凋敝破败。

要发展就得抓紧干！

到1985年房屋普查时，城区建筑面积51.9万平方米，是1949年的10倍以上，城区建起了4层以上的高楼，百姓住进了崭新明亮的新家。基础设施也在稳步提升，1958年建成首个发电站，年发电量20万度；1973年建成自来水厂，10月开始供水；1978年安装400部可容自动电话，实现了城区电话自动化。

党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，县委立足“山水红城 健康新县”发展理念，推动美丽乡村建设和百城提质工程持续深化，城乡建设进入

了更快更好的新时代。

城区面积达到16.2平方公里，城镇化率达53.5%，人均公共绿地面积高于全国平均水平近2平方米。京九铁路、大广高速在县域穿行而过，13条公交线路覆盖全城的角角落落，县内公路总里程近2000公里，95%的自然村通上了硬化路……

走进今天的新县县城，仿佛置身于一幅“城在山中、水在城中、楼在绿中、人在画中”的山水画卷。潢河沿线水清、岸绿，将军山下路净、景美。9个城市双修工程顺利开工，18个棚户区改造全面面上马，文明城市创建全城发力，“一城风雅颂、两岸家春秋”的城市美誉度不断提升，魅力县城向着内外兼修的“全科生”大步迈进。

借鉴“千村示范、万村整治”的生动样本，新县开启了美丽乡村三年行动的实践，农村环境综合整治实

务推广项目，被评为省文化先进县。建成“一院三中心”，县人民医院骨科荣获“河南省首批县级临床重点专科”。社会稳定更加和谐。深化平安新县建设，被表彰为全国“六五”普法工作先进县、全国法治宣传教育先进县。信访工作连续多年被评为全省先进，所有乡镇连续三年被评为“四无乡镇”，2018年公公安全感测评进入全省前20名，获评全省综治和平安建设考评优秀县。

70年时光，如一本相册、一幅长

卷、一串故事，记录着民生改善的点点滴滴，也诠释着老区人民生活“更加美好”的真谛！

5 生态建设

见初心，枝叶总关情。

70年风雨兼程，从百废待兴到安居乐业，从温饱难顾到藏富于民，从“万元户”光荣到“文明户”争先……一步步发展前行、一个个喜人业绩，汇聚成一幅托举70年民生发展的恢弘画卷，不断诠释着“为民初心”的真谛。

初心不改，虽远不怠。新县始终坚持以人民为中心的发展思想，全力推进民生实事落地，不断满足人民日益增长的美好生活需要。近三年，新增城镇就业12116人。完善“五大保障体系”，医疗保障“第三道保障线”覆盖城乡居民，成功举办2018中国食育国际论坛，获评“全国食育工作优秀县”。成功举办2018中国食育国际论坛，获评“全国食育工作优秀县”。成功申报全省唯一的基层公共数字文化服

务推广项目，被评为省文化先进县。建成“一院三中心”，县人民医院骨科荣获“河南省首批县级临床重点专科”。社

会稳定更加和谐。深化平安新县建设，被表彰为全国“六五”普法工作先进县、全国法治宣传教育先进县。信访工作

连续多年被评为全省先进，所有乡镇连续三年被评为“四无乡镇”，2018年公公安全感测评进入全省前20名，获评

全省综治和平安建设考评优秀县。

70年时光，如一本相册、一幅长

卷、一串故事，记录着民生改善的点点滴滴，也诠释着老区人民生活“更加美好”的真谛！

6 脱贫攻坚

巍巍大别山，绵延千里，林木葱郁，山花烂漫。而移走贫困这座大山，老区人民走过了艰苦卓绝的70年！

1949年，新县经济综合实力位列全省倒数第一，全县粮食总产量2992万斤，每人每年仅有150公斤口粮，解决最基本的温饱问题是当时最大的政治任务，也是最迫切的民生所盼。

但受限于薄弱的物质生产基础和自然资源条件，相当长的一段时期，新县都未能改变贫穷落后的面貌。

直到扶贫开发前的1983年，新县仍是“三不过一”：全县国内生产总值不到1亿元，只有7700万元；财政收入不足100万，只有98万元；农民人均纯收入不过100元，只有86元。全县贫困人口近22万人，82%的群众生活在

贫困线以下。“一个灯泡亮全城、一根香烟转全城、一个喇叭响全城”是那时的贫困“画像”，“出门便爬坡，吃粮靠肩驼，男患难娶婆”则道尽了老区人民的艰难与心酸。

围绕解决“两不愁、三保障”突出问题，按照突出党建引领、实施精准方略、强化资金保障、动员全民参与、落实从严标准，激发内生动力的总要求，新县加大财政投入力度，整合涉农财政资金优先解决贫困村突出问题，建立紧密的利益联结机制，让群众在产业发展上持续增收；实施健康扶贫、教育扶贫、住房保障和兜底保障政策，织密扶贫“保障网”；创新“智志双扶”的新模式，激发了贫困群众的“主人翁”意识，练就了敢闯敢干的“真功夫”……

2018年，新县的地区生产总值达到141亿元，农村居民人均可支配收入达12826.34元，建档立卡贫困户由41829人减少至774户2134人，贫困发生率由14.9%下降至0.76%，作为大别山区贫困人口比例最大、贫困面最广、贫困程度最深的县份之一，走在了脱贫攻坚的最前沿，交出了在大别山地区率先脱贫的成绩单，摘掉了压在头上70年的“贫困帽”。

新县脱贫攻坚虽然取得阶段性胜利，但面对2020年全面建成小康社会的目标，仍然任重而道远。如何提升脱贫质量，巩固脱贫成果，做好脱贫攻坚与乡村振兴统筹衔接，新县仍然有很多路要走。

(下转A14版)